

CREATION OF CURRENCY INTEGRATION IN THE EURASIAN ECONOMIC UNION

Grishina E.E. (Russian Federation) Email: Grishina52@scientifictext.ru

Grishina Elena Evgenievna – Student,
FACULTY OF ECONOMICS,
ROSTOV BRANCH

STATE HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTION OF HIGHER EDUCATION
RUSSIAN ACADEMY OF CUSTOMS, ROSTOV-ON-DON

Abstract: *this article discusses the conditions for the formation of currency integration within the Eurasian economic Union. Special attention is paid to the tasks, the solution of which forms the basis for the rapprochement of the participating countries in the currency sphere. In addition, the appeal of the President of the Russian Federation to the EAEU from the point of view of the formation of a strategic task – the creation of a currency Association.*

Keywords: *the Eurasian economic Union, monetary union, globalization of financial and investment activities, a single payment space, the integration of monetary policy.*

СОЗДАНИЕ ВАЛЮТНОЙ ИНТЕГРАЦИИ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

Гришина Е.Е. (Российская Федерация)

Гришина Елена Евгеньевна – студент,
экономический факультет,
Ростовский филиал

Государственное казенное образовательное учреждение высшего образования
Российская таможенная академия, г. Ростов-на-Дону

Аннотация: *в данной статье рассматриваются условия формирования валютной интеграции стран в рамках Евразийского экономического союза. Особое внимание уделено тем задачам, решение которых формирует основу для сближения стран-участниц в валютной сфере. Кроме того, проанализировано обращение Президента РФ к ЕАЭС с точки зрения формирования стратегической задачи – создания валютного объединения.*

Ключевые слова: *Евразийский экономический союз, валютный союз, глобализация финансово-инвестиционной деятельности, единое платежное пространство, интеграция денежно-кредитной политики.*

Для сохранения устойчивости и повышения конкурентоспособности данного союза появляется объективная необходимость в интеграции стран в валютно-финансовой сфере. Это может быть достигнуто благодаря наличию таких условий: широкомасштабная торговля стран – участниц ЕАЭС; значительная взаимная открытость рынков; мобильность трудовых ресурсов, а также капитала; схожая структура стран в социальной, а также экономической сфере [1].

В настоящее время существуют попытки регулирования мировой финансовой системы с помощью использования особых, нетрадиционных валютно-финансовых инструментов (например, криптовалюта и применение механизма «блокчейн») [2]. Однако базовым условием является гармонизация законодательств стран-участников в финансовой области. Это повлечёт за собой формирование единого наднационального органа, служащего регулятором рынка финансов.

Так, ЦБ РФ в апреле 2018 года начал работу по формированию единого платежного пространства Мастерчейн, как российской блокчейн – платформы, в рамках ЕАЭС. Ее использование позволит использовать технологии распределенных реестров на уровне ЕАЭС, проводить расчеты и передавать финансовую информацию, без обращения к существующим национальным платежным системам. Перспектива внедрения такой платформы рассматривается с первоначального использования на территории РФ, а затем распространение на территории стран – союзниц.

На данный момент наибольшая доля во взаиморасчётах между странами ЕАЭС принадлежит такой валюте, как российский рубль и составляет по данным 2 квартала 2017 года 78,6% (по сравнению с аналогичным периодом 2016 года – рост на 4,1%).

Валютная интеграция предполагает постепенное замещение в качестве валюты платежа доллара США и евро, которые по удельному весу во взаимных расчетах государств – членов ЕАЭС занимают второе и третье места.

По данным ЦБ РФ, в расчётах с четырьмя странами - членами ЕАЭС российский рубль является

ведущей валютой, его доля превышает половину, как в экспортных, так и импортных операциях и в период 2013 – первая половина 2017 гг. заметно увеличивается, а доля доллара США существенно снижается [4].

Взаимная торговля между странами ЕАЭС в январе – сентябре 2017 года увеличилась по сравнению с аналогичным периодом 2016 года на 26,9% и составила 38,9 млрд долл. США. Внешняя торговля со странами вне ЕАЭС по итогу январь – сентябрь 2017 года составляет 450,8 млрд долларов (увеличился на 24,7%), а удельный вес к итогу по внешней торговле со всеми странами – 85,5%.

Россия увеличила экспорт в страны ЕАЭС на 25% до \$15,72 млрд в первом полугодии по сравнению с аналогичным периодом 2016 г. Импорт из союза в РФ вырос на 30% до \$8,524 млрд.

Торговый оборот РФ со странами союза вырос 26,8% до \$24,244 млрд. Объем взаимной торговли Евразийского экономического союза за январь-июнь 2017 г. составил \$25,1 млрд, или 127% к уровню соответствующего периода 2016 г.

Общий рост объемов взаимной торговли в январе-июне 2017 г. по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил \$5,342 млрд, или 27%.

Анализируя структуру торгового баланса, следует отметить почти двукратное превышение экспорта над импортом, что является основанием для утверждения о том, что фактически рубль используется не столько как инструмент расчётов по внешней торговле, сколько как инструмент скрытого кредитования партнёров России по ЕАЭС.

Таким образом, перспективным направлением единого валютного союза является масштабное увеличение и создание общей инфраструктуры национальных платёжных пространств в рамках ЕАЭС. Основой для осуществления взаимных расчётов должны стать национальные карточные системы, совместимые друг с другом. Это такие системы, как платежная карта «Мир» в России, «БЕЛКАРТ» в Беларуси, в Армении - «Armenian Card» [5].

Для Российской Федерации 2018 год является годом председательства в рамках рассматриваемого союза. В связи с этим В.В. Путин обозначил ряд стратегических задач, среди которых выделяется определение направления объединения стран ЕАЭС в валютной и финансовой деятельности с перспективой создания валютного союза. Ответственными лицами за достижение поставленной цели выступают со стороны России - Правительство РФ и Центральный Банк РФ, со стороны других союзников – их национальные центробанки [3].

Развитие ЕАЭС на данном этапе основывается на следующих положениях. Во-первых, необходимо продолжить формирование общего рынка, максимально устраняя внутренние барьеры, для развития импортозамещения. Во-вторых, важным шагом на пути сближения стран стало появление Таможенного кодекса ЕАЭС, что служит основой для улучшения регулирования наднационального. В-третьих, необходимо проводить модернизацию во всех сферах, проводя политику цифровизации экономики, заключающуюся в масштабном введении электронной торговли, таможни, транспорта и других сфер. В-четвертых, необходимо продолжить укреплять и развивать становление интеграционных отношений с другими странами. В-пятых, в рамках союза странам участникам следует обратить внимание на формирование устойчивого сотрудничества в различных сферах, помимо глобальной стратегической задачи формирования валютного союза, например, в атомной энергетике, в медицине, в социальной и гуманитарной областях и других.

Подводя итог, следует отметить, что несмотря на все плюсы формирования единого валютного пространства в рамках ЕАЭС данный процесс является многоаспектным и длительным в реализации. Если обратиться к опыту Европейского союза, то, можно прийти к выводу о том, что на формирование и введение в эффективную работу единого валютного пространства в рамках рассмотренного интеграционного объединения уйдет несколько лет плодотворной работы, а также потребуются решить множество задач, направленных на становление базы для появления валютного союза в ЕАЭС.

Список литературы / References

1. Мурлычев А.В. Валютный союз в ЕАЭС: начало пути. [Электронный ресурс]. // ИА «Банкир.Ру». Режим доступа: <http://bankir.ru/publikacii/20150320/valyutnyi-soyuz-v-eaes-nachalo-puti-10006189/> (дата обращения: 11.04.18).
2. Мурлычев А.В. Общий финансовый рынок в ЕАЭС: шаги к цели. [Электронный ресурс]. // Информационный портал «Finversia.ru». Режим доступа: <https://www.finversia.ru/publication/ocenka/obshchii-finansovyi-rynok-v-eaes-shagi-k-tseli-16798/> (дата обращения: 11.04.18).
3. Обращение Президента России к главам государств – членов Евразийского экономического союза. [Электронный ресурс]. // Официальные сетевые ресурсы Президента России. Администрация Президента России. 18.01.18 г. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56663/> (дата обращения: 09.04.18).

4. Статистика внешнего сектора. [Электронный ресурс]. // Официальный интернет-портал «Центральный банк Российской Федерации». Режим доступа: www.cbr.ru/statistics/?Prtd=svs/ (дата обращения: 11.04.18).
5. *Шустов А.В.* Евразийский союз ждет цифровая трансформация. Итоги Межправсовета ЕАЭС. [Электронный ресурс]. // Официальный сайт «Евразийское движение Российской Федерации». 04.02.18 г. Режим доступа: <http://eurasian-studies.org/archives/7083/> (дата обращения: 09.04.18).